

ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ПРОЧНОСТЬ СЕМЬИ

Турабоева Феруза

студентка, Ферганский государственный университет

Аннотация: Данная статья подготовлена на материалах официальной статистики специальных обследований семей, проведенных в республике в течение пяти лет. Современные семейные обычаи и традиции имеют глубокие исторические корни. В статье рассматривается роль факторов в продуктивной жизнедеятельности семьи. Современная семья в Узбекистане – это демократическая моногамная форма брака, основанная на равноправии мужчин и женщин. Узбекистан характеризуется устойчивостью семей, о чем свидетельствует относительно низкий уровень разводов.

Ключевые слова: традиционная модель семьи, социокультурные изменения, брак, особенности, мотивации, проблемы, традиции, обычаи, обследования, молодая семья.

Рассматривая разнообразные общественные процессы, происходящие в республике, трудно обнаружить такие, которые прямо или косвенно не коснулись бы семьи. Формирование трудовых ресурсов или занятость, образование или здравоохранение населения, миграция и урбанизация, культура поведения людей – все эти стороны общественной жизни обусловлены нормами внутрисемейного поведения. Семья занимает особое место в жизни общества, она четко реагирует на все факторы социального изменения, являясь важнейшим компонентом социальной структуры населения. Семья выполняет воспроизводственную функцию в обществе, формирует духовные, нравственные и этические нормы воспитания новых поколений, поддерживает исторически сложившиеся традиции и обычаи, выполняет экономические функции.

Современные семейные обычаи и традиции имеют глубокие исторические корни. В Узбекистане семейно-брачное право было выражено в шариате и в адате, основные принципы, которых исходили их экономических отношений феодального периода.

В феодальном ханстве тюркских народов, к которым относились узбеки, брак полностью зависел от системы патриархальной семьи, её характерными чертами было господство мужчин, отсутствие свободы для женщин,



принудительные браки, игнорирование интересов и прав женщин и детей. Заключение брака, по сути, являясь договором купли-продажи между родителями, причём объектом договора, в основном, являлась невеста. Желание женщины, вступающей в брак, а нередко и мужчины, при заключении брачного договора во внимание не принимались, поэтому в основной массе брак носил принудительный характер. Брачный возраст был установлен для мальчиков с двенадцати. Для девочек в девяти лет. В конце XIX в. на территории современного Узбекистана средний брачный возраст составлял 15-17 лет. По данным переписи населения 1897 г., в Средней Азии 64% девушек 17-19 лет уже были замужем, тогда как на Кавказе- 53%, в Европейской части России – только 21%(1). Большинство мужчин женились в 30-40 летнем возрасте. Вступление в брак требовало уплаты калыма, поэтому бедняки в ряде случаев не могли иметь семьи до самого преклонного возраста. Стойкая древняя традиция ранних браков среди женского населения обусловлена, прежде всего, экономическими факторами. Отсталое хозяйство не требовало никакого образования, поэтому стремление к ранним бракам в значительной степени вызвано возможностью получить еще одну пару рабочих рук. Традиционно была высокая рождаемость населения, даже в начале 1930 г. общий коэффициент в Узбекистане сохранились на уровне 44-55 промилле. Шариатом было узаконено многоженство. В условиях феодального общества института многожёнства был выгоден экономически: вторая и последующие жены были подчинены первой жене и выполняли всю тяжёлую работу в хозяйстве. По данным переписи населения 1897 года, в полигамном браке состояли 9-10% замужних женщин. По данным обследования населения Ферганской долины (1911-1913гг.), полигамные семьи составляли всего 5% (2.С.207).

Современная семья в Узбекистане – это демократическая моногамная форма брака, основанная на равноправии мужчин женщин «Только брак, зарегистрированный в органах ЗАГС, зарождает права и обязанности супругов (3.С.64). Брак между близкими родственниками либо лицами, уже состоящими в браке запрещаются законом. Узбекистан характеризуется высоким уровнем брачности. Только за 2000 - 2019гг.- было зарегистрировано 964.8 тыс. браков т.е. молодожёнами стали более восьми миллионов человек. В 1990-х гг. часть молодёжи предпочла религиозную форму заключения брачного союза, и их брак не проходил через статистический учёт. Эта неблагоприятная тенденция была преодолена в 2005 году.





Для изучения состояния семьи и выявления современных проблем её развития Республиканский научно-практический центр «Оила» ежегодно проводит выборочные обследования: в виде анкетного опроса населения, изучения документов в ЗАГСсах, судах.

По результатам обследований при сохранении традиций сватовства семья в Узбекистане строится, прежде всего, на любви, а в качестве основных критериев желаемых качеств потенциальных супругов выступают характеристики нравственности. При этом важно, что в узбекских семьях при вступлении в брак молодожёны получают обязательное благословение обоих родителей. Фундаментальной моделью продолжает оставаться пожизненный брак супругов, зарегистрированный в установленном порядке и рождённые в законном браке дети(4).

Современная семья существенно отличается от семьи прошлых времен не только иной экономической функцией, но и коренным изменением своих эмоционально-психологических функций. На успешность и прочность брака положительно влияет здоровый образ жизни: высокий уровень образования, низкий уровень невротизма, более зрелый возраст при вступлении в брак, эмоциональное здоровье, высокий уровень развития навыков межличностного общения, адекватная самооценка, хорошие отношения с родителями, благополучие в родительской семье.

Огромную роль в стабильности супружеских отношений играет хорошее социально-экономическое положение семьи: высокий статус мужа, стабильность экономического положения семьи, положительное отношение мужа/жены к работе жены/мужа, удовлетворенность жены/мужа работой; включенность супругов в более широкую сеть социальных взаимоотношений - наличие у супругов общих друзей, участие пары в работе общественных организаций. Интеллект стал ценностью современного общества. Об этом свидетельствует ряд факторов: за последнее время значительно увеличился конкурс в Вузы, при приеме на работу приоритетное право имеют кандидаты с высшим образованием и ученой степенью. Это лишь одна часть жизни современного общества, по другую сторону медали - взаимоотношения в семье.

Особое внимание нужно отметить на факторы, оказывающие неблагоприятные воздействия на брак. Мировые процессы, касающиеся семейно - брачных отношений не обошли и Узбекистан. Изменения социально-экономической ситуации заметно отразилось на репродуктивном поведении и режиме воспроизводства населения. Сократилась рождаемость,





стало нормой внутрисемейное регулирование рождаемости. Если два десятилетия тому назад дети в аграрной республике в значительной мере расценивались как дополнительные рабочие руки, то сегодня на детей смотрят как на будущее. Социологический опрос выявил определенные различия в нормах детности для женщин, имеющих семью, и девушек, вступающих в брак. У вступающих в брак установка на одного и двоих детей больше, чем у семейных женщин (один ребёнок – соответственно 16,9 и 12,6%, два ребёнка – 32,7 и 24,5%). Это свидетельствует о характерной для молодёжи репродуктивной установке на малодетную (2-3 ребёнка) семью, замужние женщины считают оптимальным иметь 3-4 детей. Вслед за переменами в обществе не только уменьшились средние размеры семьи, но и удельный вес больших семей, а тенденция увеличения доли малых семей находится в стадии непрерывного роста. Это неразрывно связано с изменениями в обществе, политической, экономической и культурной областях, в репродуктивных намерениях населения. Со спадом уровня рождаемости начала изменяться сама структура семейных отношений. В одной семье сейчас редко проживают вместе представители нескольких поколений, как это было раньше.

Как показывает результат исследования, семья и семейно-брачные отношения формируются на здоровой основе, и является достаточно устойчивым, можно оценивать как одну из наиболее успешных моделей брака. Одной из наиболее значимых современных проблем семьи брака является увеличение числа разводов, что является опасным симптомом развития семейно-брачных отношений. По показателям разводов Узбекистан является одной из наиболее благополучных стран мира. За годы независимости количество разводов уменьшилось почти в 2 раза. Тем не менее, эта проблема остаётся достаточно актуальной. За этот же период было расторгнуто более 556 тысяч браков, что составило 11% к общему количеству заключённых браков. Разводы происходят главным образом в больших городах. Ежегодно разводимость населения столицы в 2,2 раза превышает средний уровень по республике. Такая ситуация в значительной мере обусловлена особенностями национального состава населения города, но и в титульном населении также прослеживается тенденция роста. По материалам обследования в судах города Ташкента (2018г.) основными причинами разводов являются «личным» (у женщин-62,3%, у мужчин-81,7; от общего числа исковых заявлений) и бытовые (соответственно, 16,7% у женщин и 5,7 у мужчин).



СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ЛИТЕРАТУР:

1. Ихтиёр Бахтиёрович Хамракулов (2021). КИЧИК САНОАТ ЗОНАЛАРИНИ БАРПО ЭТИШ ВА РИВОЖЛАНТИРИШНИНГ НАЗАРИЙ АСОСЛАРИ. *Scientific progress*, 2 (7), 586-592.
2. Ихтиёр Бахтиёрович Хамракулов (2022). КИЧИК САНОАТ ЗОНАЛАРИНИ РИВОЖЛАНТИРИШНИНГ МОҲИЯТИ ВА ЎЗИГА ХОС ҲУСУСИЯТЛАРИ. *Scientific progress*, 3 (1), 328-334.
3. Хамракулов Ихтиёр Бахтиёрович (2022). КИЧИК САНОАТ ЗОНАЛАРИ ИНВЕСТИЦИОН ФАОЛЛИГИНИ ОШИРИШНИНГ СТРАТЕГИК ИМКОНИАТЛАРИ. *Central Asian Research Journal for Interdisciplinary Studies (CARJIS)*, 2 (Special Issue 2), 140-146.
4. Хамракулов, И. Б. (2021). Теоретические основы создания и развития малых промышленных зон. In *НАУКА СЕГОДНЯ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ* (pp. 49-51).
5. Khamrakulov, I. (2022). Organizational and economic foundations for creating small industrial zones in Uzbekistan. *Asian Journal of Multidimensional Research*, 11(10), 233-237.
6. Asqarova, A., Xonkeldiyeva, K., Abdumutalibova, X., & Murotova, D. (2021). Issues of increasing the competitiveness of light industry enterprises. In *Наука сегодня: проблемы и пути решения* (pp. 48-49).
7. Хайдаров, Х., Нурматова, И., & Хонкелдиева, К. (2021). Факторы формирования сильного конкурентного рынка в текстильной промышленности. In *НАУКА СЕГОДНЯ: ВЫЗОВЫ И РЕШЕНИЯ* (pp. 59-61).
8. Asqarova, A. M., Xonkeldiyeva, K. R., Nomonjonova, F. U., Qodirova, S. Q., & Arabxonova, X. A. (2021). Classification Of Competition In The Market Of Light Industrial Goods And The Factors That Shape It. *The American Journal of Management and Economics Innovations*, 3(01), 43-46.
9. Asqarova, A. M., Xonkeldiyeva, K. R., Abdukarimova, R. A., Xudoyberdiyeva, X. B., & Egamberdiyeva, N. B. (2021). Theories Of Marketing Strategies To Increase The Competitiveness Of Light Industry Enterprises. *The American Journal of Management and Economics Innovations*, 3(01), 40-42.
10. Хонкелдиева, К., Рахимова, Х., & Хасанхужаева, У. (2021). Предупреждение преступности среди несовершеннолетних. In *Наука сегодня: факты, тенденции, прогнозы* (pp. 34-35).
11. Xonkeldiyeva, K., & Xo'jamberdiyev, J. (2020). Экономика и социум.





12. Xonkeldiyeva, K. R. (2021). Features of management of textile industry enterprises based on the cluster approach. *ACADEMICIA: An International Multidisciplinary Research Journal*, 11(9), 780-783.
13. Zokirova, S. X., Akbarov, R. F., Isagaliyeva, S. M., & Xonkeldiyeva, K. R. (2021). Sand Distribution In Central Fergana. *The American journal of interdisciplinary innovations and research*, 3(01), 113-117.
14. Zokirova, S. X., Ahmedova, D., Akbarov, R. F., & Xonkeldiyeva, K. R. (2021). Light Industry Enterprises In Marketing Activities Experience Of Foreign Countries In The Use Of Cluster Theory. *The American Journal of Management and Economics Innovations*, 3(01), 36-39.
15. Xonkeldiyeva K., & Xo'Jamberdiyev J. (2020). IMPROVING ORGANIZATIONAL EFFECTIVENESS OF INDUSTRIAL PRODUCTION. *Экономика и социум*, (3 (70)), 145-147.
16. Хонкелдиева, К., & Мўйдинжонова, М. (2020). Актуальные проблемы решения безработицы в Республике Узбекистан. In *Наука сегодня: фундаментальные и прикладные исследования* (pp. 18-19).
17. Хонкелдиева, К., & Хўжамбердиев, Ж. (2020). Проблемы развития организации: управленческий и логистический аспекты. In *Наука сегодня: история и современность* (pp. 17-19).
18. Хонкелдиева, К., & Толибжонова, М. (2020). Механизм формирования инновационного процесса в текстильном производстве как основа адаптации к процессам глобализации. In *Наука сегодня: фундаментальные и прикладные исследования* (pp. 15-16).
19. Хонкелдиева, К., & Абдусатторова, З. (2020). Социальная инфраструктура как фактор социально-экономического развития региона. In *Наука сегодня: фундаментальные и прикладные исследования* (pp. 17-18).
20. Хонкелдиева, К., & Фарохиддинова, З. (2020). Гендерное равенство как ценность права. *Наука сегодня: факты, тенденции, прогнозы: материя*.
21. Хонкелдиева, К., & Мўйдинжонова, М. (2020). Необходимые условия обеспечения гендерного равенства. In *Наука сегодня: фундаментальные и прикладные исследования* (pp. 40-41).
22. Хонкелдиева, К., Рахимова, Х., & Абдусатторова, З. (2020). Проблемы развития социального обеспечения населения. In *Наука сегодня: фундаментальные и прикладные исследования* (pp. 42-43).





23. Хонкелдиева, К. (2020). Актуальные вопросы повышения экономического потенциала текстильной промышленности. In Наука сегодня: фундаментальные и прикладные исследования (pp. 13-15).

24. Хонкелдиева, К., & Фарохиддинова, З. (2020). Гендерное равенство как ценность права. In Наука сегодня: факты, тенденции, прогнозы (pp. 61-62).

25. Хонкелдиева, К., & Маматкулова, Ф. (2020). Социально-экономические аспекты устойчивого развития предприятия. In Наука сегодня: факты, тенденции, прогнозы (pp. 36-37).

26. Хонкелдиева, К., & Фарохиддинова, З. (2020). Оценка влияния рынка труда на уровень безработицы в республике Узбекистан. In Наука сегодня: факты, тенденции, прогнозы (pp. 37-38).

